第六章  国民革命运动的兴起和失败

第1节 第一次国共合作的实现

（山东省宁阳一中　　王文哲）

【新知预习导入】
快乐点击

无产阶级革命政党中国共产党为什么要同资产阶级政党中国国民党合作?

新知坐标

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                
















【学案整体设计】
重难突破

1．第一次国共合作为什么采用“共产党员以个人身份加入国民党”的方式？

①当时国民党是一个有影响的大党，这种“党内合作”的方式易于为国民党所接受。②加入国民党，共产党员就可以以合法的身份开展活动，有利于扩大中国共产党的革命影响。③“以个人身份加入”有利于保持中国共产党在政治上、思想上和组织上的独立性。从而保证两党的关系是“合作”而不是“合并”。④共产党员以个人身份加入国民党，有利于将国民党改组为各革命阶级的联盟，使革命斗争拥有统一的组织形式，便于统一领导国民革命运动。⑤采用这种方式，共产党员有可能更有力地影响国民党的政策，更好地体现共产党对国民革命的领导作用。

2．新三民主义与“三大政策”的区别与联系：新三民主义是国民党“一大”对三民主义的重新解释，它增加了明确的反帝主张，普遍的、平等的民权，节制资本、扶助农工等内容，是在一定程度上体现了时代精神的民主革命指导思想。　“三大政策”的具体内容是“联俄、联共、扶助农工”，是国民党“一大”事实上确定的国民党的基本政策。　新三民主义蕴含着“三大政策”的精神，“三大政策”是新三民主义存在的前提。新三民主义是纲领，是奋斗目标，“三大政策”是实现纲领和目标的方法和手段。

方法点拨
例1．“中国现存的各政党，只有国民党比较是革命的民主派，比较是真正的民主派。”中国共产党提出这一论断的主要依据是：

A．国民党代表资产阶级的利益　　　　　　　　　　　B．国民党建立了革命根据地和军队

C．其领袖孙中山站在无产阶级立场上　　　　　　　　D．国民党进行不屈不挠的反帝反封建斗争。

解析：

　　此题涉及历史研究的一个基本方法问题。研究历史可供参考的资料很多，而能作为可靠的“依据”只能是“事实”。题中A、C两项是根据历史现象得出的认识，故不能作为判断的依据。B项虽然讲述的是某一历史事实，但与题干所述论断没有必然联系。所以，正确答案只能是D。

答案：D

点石成金：

　　“牵牛要牵牛鼻子”，解题要善于抓关键。只要注意到了能作为“依据”的因素是什么，上述一类题目便迎刃而解了。

例2．（1998年  全国高考  15题）第一次国共合作得以实现的条件有①中国共产党需要团结各种力量作为革命同盟军　②中国国民党在当时各政党中“比较是革命的民主派”　③共产国际提出了国共合作的建议　④“打倒列强，除军阀”成为全国人民的共同心愿

A．①②　　　　　　　　B．①②③　　　　　　　　C．①②④　　　　　　　D．①②③④

解析：

　　本题主要考查学生多角度、全方位地分析、认识事物的能力，有利于帮助学生拓宽视野、打开思路，有利于培养学生思维的全面性和广阔性。通过此题，能使学生直观地认识到一个历史事件或历史现象的产生，总是多种因素综合作用的结果。解答此题的基本方法就是，逐一分析各备选项，看它们是否属于“条件”之列，然后综合起来，作出判断。

答案：D

点石成金：

解答组合式选择题时，将组合项分解开来，逐一突破，是化难为易的有效手段。

　例3． （2000年　上海高考）请仔细阅读下列材料，运用你所掌握的历史知识和这些材料所提供的信息回答问题。　注意：仅仅对问题作“是”、“否”式的判断是不给分的，应当解释或论证你的判断。

材料一 　“人能尽其才，地能尽其利，物能尽其用，货能畅其流－－此四事者，富强之大经，治国之大本也。……试观日本一国，与西人通商后于我，仿效西方亦后于我，其维新之政为日几何，而今日成效已大有可观……”

孙中山《上李鸿章书》，1894年6月
料材二  “革命为唯一法门。”“我们必须倾覆满洲政府，建设民国。革命成功之日……废除专制，实行共和。”

孙中山《在檀香山正埠荷梯匣街戏院的演说》，1903年12月13日

材料三  “这十三年来。政治上、社会上种种黑暗腐败，比前清更甚，人民困苦，日甚一日，……俄国虽迟我革命，而已成功；我虽早六年革命，而仍失败。”

孙中山《国民党改组问题》，1924年1月

材料四  “我已嘱国民党进行民族革命运动之工作，俾中国可免帝国主义加诸中国的半殖民地状况之羁绊，为达到此目的，我已命国民党长此继续与你们提携。”

孙中山《致苏俄遗书》，1925年3月
请回答：

（1）孙中山上书李鸿章的目的是什么？日本“维新之政”“大有可观”的成就主要有哪些？

（2）与材料一相比较，就改造中国的方法和目的而言，1903年孙中山的思想有了哪两个显著的变化？

（3）造成辛亥革命后13年中国政治、社会黑暗腐败的主要原因是什么？俄国革命和当时的中国革命有什么本质区别？

（4）为了这场“民族革命”，孙中山在他生命的最后几年中，在思想、政治和方针政策上有何重大发展？促成孙中山这些重大发展的客观原因是什么？综合材料一至四，并运用你的历史知识，对孙中山作一简要评价。

解析：

　　本题选取能突出地反映孙中山思想变化的四段材料，涉及内容之时间、空间、类型跨度都非常大。可以全面考查材料处理能力和利用从材料中获得的有效信息，结合所学知识，分析、认识、阐释历史现象的历史思维能力。本题求答项达11个之多，正确解答此题的关键在于准确理解这些求答项。

答案：
（1）①上书李鸿章的目的是：希望通过李鸿章，使清政府变法维新，使中国走上富强之路（或达到国家富强的目的）。　②日本“维新之政”“大有可观”的成就主要有：使日本走上了资本主义道路，挽救了民族危机。

（2）孙中山思想的两个显著变化是：①方法：以前采用温和的改革（或用“改良”的立法），以后主张革命。②以前未主张建立新的政治制度，以后主张建立共和国。

（3）①主要原因：封建军阀统治；帝国主义压榨。帝国主义在中国实行分裂剥削的政策，中国的经济、政治发展的不平衡。　②本质区别：前者是无产阶级革命；后者是资产阶级革命。

（4）①重大发展：提出了新三民主义和“三大政策”。　②客观原因：依靠军阀屡遭失败（或国民党的涣散无力）；苏联的帮助（或十月革命的影响）；中国共产党的支持和影响。　③对孙中山的评价：是中国历史上的伟大人物，一生坚持民主革命（或是民主革命的先驱）；顺应时代潮流，不断进步；最终走上了与共产党合作之路。

点石成金：

解答此类习题的一般步骤应为：①浏览材料，了解基本信息。②推敲求答项，确定思考方向。③根据题目要求，有重点地深入分析材料，提取有效信息。④收集、整理相关知识。⑤综合运用从材料中提取的有效信息和相关知识解答问题。

素能检练
一、选择题

1．最早提出国共两党采用“党内合作”方式，建立统一战线的是：

　A．中国共产党　　    　　B．孙中山　　　  　　C．共产国际　　　　  　D．苏联

2．国民党一大讨论的主要问题是：

　A．民主革命领导权问题　　B．国民党改组问题　　C．国共合作的方式问题　　D．联俄、联共问题

3．使中国共产党进一步了解国情，决定同孙中山领导的国民党合作的重要因素是

　A．“二七”惨案的教训　　　B．共产国际的指示　　　C．孙中山主动邀请　　　D．国民党改组

4．“三民主义”发展到“新三民主义”，客观上反映出①帝国主义对中国侵略的进一步加强　②民族资产阶级保持了其革命性的一面　③中国各革命阶级开始了联合斗争　④中国革命由旧民主主义革命发展到新民主主义革命

　A．①②③④　　　　　　B．①②③　　　　　　C．②③　　　　　　D．①③④

5．中共“三大”上曾发生激烈的争论，张国焘反对全体共产党员加入国民党；陈独秀和马林提出“一切工作归国民党”。这两种观点共同的错误根源是

　A．对统一战线和中国共产党的地位理解有误　　　　　　B．对国共合作的必要性认识不足

C．对国民党的性质和作用认识有误　　　　　　　　　　D．对国共两党的奋斗目标认识不清

6．第一次国共合作的政治基础是

　A．“联俄、联共、扶助农工”三大政策　　　　　　　　　B．“党内合作”的合作方式

C．中国国民党第一次全国代表大会宣言　　　　　　　　D．新三民主义的基本原则

7．毛泽东指出“新三民主义是联俄、联共、扶助农工三大政策的三民主义。没有三大政策或三大政策缺一，在新时期就都是伪三民主义或半三民主义。”对此，最准确的理解是

　A．新三民主义就是三大政策　　　　　B．新三民主义革命性和进步性在于蕴含了三大政策的精神

C．新三民主义是反帝反封建的纲领　　D．三民主义具有阶级和时代的局限性，不可能实现　

8．黄埔军校和以往的军校相比，最大的不同点是

　A．聘请外籍教员　　B．党员都是共产党员　　C．武器装备先进　　D．政治教育与军事训练相结合

9．中国共产党的革命纲领与新三民主义的原则区别主要表现在①要求彻底实现人民权力　②实行八小时工作制　③有彻底的土地革命纲领　④民主革命阶段后还有一个社会主义革命阶段

　A．①②　　　　B．②③④　　　　C．①③④　　　　D．①②③④

10．黄埔军校的首任党代表是

　A．孙中山　　　B．蒋介石　　　C．廖仲恺　　　D．周恩来

二、非选择题

　11．阅读下列摘自《中国共产党第三次全国代表大会宣言》的材料：

材料一　可以证明本党一年以来号召的：“打倒军阀”，“打倒国际帝国主义”之国民革命运动，不是一条错误的道路。

材料二　中国国民党应该是国民革命之中心势力，便应该立在国民革命之领袖地位。
材料三　我们社会上革命分子，大家都集中到中国国民党，使国民革命运动得以加速实现；同时希望中国国民党断然抛弃依赖外力及专力军事两个旧观念，十分注意对于民众的政治宣传，勿失去一个宣传的机会，以造成国民幸福之真正中心势力，以树立国民革命之真正领袖地位。
请回答：

（1）材料一所述“本党一年以来号召的：‘打倒军阀’，‘打倒国际帝国主义’之国民革命运动”是从何时何事开始的？

（2）材料三中指出的国民党的“两个旧观念”的实质是什么？

（3）材料二、三中“中国国民党应该是国民革命之中心势力，更应该立在国民革命之领袖地位”，“我们希望社会上革命分子，大家都集中到中国国民党”，“希望中国国民党……树立国民革命之真正领袖地位”等说明了什么问题？后来产生了什么后果？

12．护法运动失败后，许多革命党人认识到“从前的一套革命老办法非改变不可，我们要从头做起。”上文中的“老办法”指的是什么？它在理论上和实践上有什么弱点？孙中山等民主革命家是怎样“从头做起”的？

【知识拓展实践】
课外阅读

1．中国共产党第三次全国代表大会关于国共合作的决议（摘录）

（三）依中国社会现状，宜有一个势力集中的党为国民革命运动之大本营，中国现有的党，只有国民党比较是一个国民革命的党，同时依社会各阶级的现状，很难另造一个比国民党更大更革命的党，即能造成，也有使国民革命势力不统一不集中的结果。

……

（六）我们加入国民党，但仍旧保存我们的组织，并须努力从各工人团体中，从国民党左派中，吸收真有阶级觉悟的革命分子，渐渐扩大我们的组织，谨严我们的纪律，以立强大的群众共产党之基础。

（七）我们在国民党中，须注意下列各事：（1）在政府的宣传上，保存我们不和任何帝国主义者任何军阀妥协之真面目。（2）阻止国民党集全力于军事行动，而忽视对民众之政治宣传，并阻止国民党在政治运动上妥协的倾向。（3）共产党党员及青年团员在国民党中言语行动都须团结一致。……

（八）我们须努力扩大国民党的组织于全中国，使全中国革命分子集中于国民党，以应目前中国国民革命之需要……

2．《中国国民党第一次全国代表大会宣言》对三民主义的解释：

（一）民族主义。国民党之民族主义，有两方面之意义：一则中国民族自求解放，免除帝国主义之侵略；二则中国境内各族一律平等……（二）民权主义。……若国民党之民权主义，则为一般平民所共有，非少数人所得而私也。……凡真正反对帝国主义之个人及团体，均得享有一切自由及权利；凡卖国罔民以效忠于帝国主义及军阀者，无论其为团体或个人，皆不得享有此等自由及权利。（三）民生主义。国民党之民生主义，最要之原则，不外二者：一曰平均地权；二曰节制资本。　

研究探索

传统观点认为，改组后的国民党是工人、农民、小资产阶级和民族资产阶级的革命联盟。近年来有人对此提出了不同看法：一种观点认为，改组后的国民党仍然是资产阶级性质的政党。另一种观点认为，改组后的国民党是一个具有新民主主义和旧民主主义两重性的革命联盟。　你认为这两种观点有道理吗？请说明理由。

思维发散

思考：假如中国共产党不同意采用“党内合作”的方式，当时的国共关系会怎样发展？

〖参考答案〗

快乐点击

①当时中国处于半殖民地半封建社会，革命性质是新民主主义革命，革命任务是反帝反封建，无产阶级和民族资产阶级同为革命的重要动力。（这是本题最重要的答案要点，是国共两党能够合作的根本原因）②“二七”惨案的教训，使中国共产党认识到中国革命的敌人是异常强大而凶残的，要战胜强大的敌人，必须争取一切可能的同盟者。③共产国际指示中国共产党同国民党合作。④国民党的主要领导人孙中山在经历了一系列失败后，接受苏联和中国共产党的帮助，同意与共产党合作。⑤中国共产党“三大”通过决议，决定同孙中山领导的国民党合作。

新知坐标

（略）

素能检练
　　1――5　CBAAA　　　　　6――10　DBDDC

10．（1）1922年7月，中共“二大”制定党的最低纲领――新民主主义革命纲领。

　（2）“依靠外力”实质上是反封建不反帝，对帝国主义抱有幻想；“专力军事”实质是不发动人民群众，只依靠一派军阀去打倒另一派军阀，搞军事投机。

　（3）中国共产党还处于幼年时期，没有充分理解无产阶级掌握民主革命领导权的重要性。　导致陈独秀右倾投降主义错误产生，最终造成国民大革命的失败。

12．①“老办法”：在旧三民主义理论指导下，依靠旧的军事力量反对依附于帝国主义的封建势力。

　　②弱点：理论上，反帝不明确，反封建不彻底。实践上，孙中山坚持了武装斗争，先后依靠的对象是会党、新军、军阀，并且对帝国主义抱有幻想，没有深入发动群众。

　　③改变：接受苏联和中国共产党的帮助，改组国民党。1924年1月，召开国民党“一大”，把旧三民主义发展为新三民主义，实际上提出“三大政策”，同中国共产党建立革命统一战线。随后，创建黄埔军校和革命军队，推动工农运动的发展。掀起了一场轰轰烈烈的国民大革命运动。

研究探索

认为国民党是资产阶级政党的理由：资产阶级分子占国民党员的绝大多数，领导权由资产阶级掌握，并且国民党的纲领中没有“彻底实现人民权力、八小时工作制和彻底的土地革命纲领”等工农群众最为关心的内容。

认为国民党是具有新民主主义和旧民主主义两重性的革命联盟的理由：资产阶级分子占国民党员的绝大多数，领导权由资产阶级掌握，但孙中山接受中国共产党反帝反封建的主张，共产党员参预了国民党的领导工作，并且在很大程度上影响着国民党的政策，改组后的国民党对工农运动的迅速发展发挥了重要作用。

①　　　　　　　指示中国共产党要同国民党合作。


②共产国际代表马林建议孙中山　　　　　　　　　　　　同中国共产党合作。








中共主动合作





原因





共产国际推动





根本原因：当时中国社会性质是　　　　  　　　　　　　　　，革命性质是　　　　　　　   　  ， 革命对象是                          。





第一次国共合作的实现





①“    　　  比较是革命的民主派，比较是真正的民主派”。


②一系列斗争的失败，使孙中山深深感到国民党内人员过于复杂，应当　　　　　。





直接原因








国民党欢迎合作





实现：国民党“一大”





①    　　  后，中国共产党认识到，要战胜强大的敌人，必须建立统一战线。


②中国共产党　　　　　　　　　　大会决定同孙中山领导的国民党合作。





方针：共产党员以个人身份　　　　　　　　　　；同时保持共产党在　　　　　　　　　　　　的


独立性；帮助国民党改组成为　　　　　　　　　　　　　　　　　　的政党。





①通过《                           》。接受了中国共产党            的主张，把旧三民主义发展为     　    ，在实际上确定了“                       ”的三大政策。


②同意                             加入国民党。





内容





意义：标志着　　　　　　　　　　　　　　　　　　。





成果：黄埔军校建立。　军校是在　　　　　　和　　　　的帮助下建立的，　　　　任政治部主


任。它把　　　　　　　和军事训练放到同等重要的地位。





　　　　　　是国共合作的政治基础。新三民主义与中国共产党的革命纲领的原则区别在于：共产党的革命纲领中有彻底实现　　　　　　、　　　　工作制、彻底的　　　　纲领；民主革命阶段后还有一个　　　　　　　阶段。











